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Problématique

Nous cherchons à cerner comment les politiques climatiques
et éducatives s’articulent sur des échelles locales.

Notre objectif est de comprendre comment l’école peut
contribuer à créer un imaginaire collectif des problèmes
climatiques chez les jeunes et influer sur les pratiques ou
comportements quotidiens.

Nous partons de l’hypothèse que la circulation et la réception
des messages sur le réchauffement climatique dépendent de
trois variables (politique, communicationnelle et sociale).
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Méthodologie (1/3)

• Analyse contextuelle des 4 collèges choisis 
(dont 2 dans le département du Nord et 2 
dans le Bas-Rhin) en fonction de la CSP des 
parents et de la dynamique environnementale 
de l’établissement,

• Pré-enquête par entretiens semi-directifs 
auprès d’enseignants à l’échelle nationale, 
étude bibliographique et études de corpus.
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Méthodologie (2/3)

• Enquête de terrain :

- un outil quantitatif (questionnaire distribué 
à l’ensemble des collégiens),

- et des outils qualitatifs (entretiens semi-
directifs avec les équipes pédagogiques et 
administratives de chaque collège, entretiens 
semi-directifs avec les collégiens, observations 
de cours et d’ateliers, analyses qualitatives des 
entretiens, des corpus et des pratiques).
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Méthodologie (3/3)

• Choix du niveau de 5ème pour mener les 
entretiens auprès de collégiens pour des raisons 
de contenu des programmes scolaires et du 
socle de compétences, l’âge et le degré de 
motivation des élèves,

• Une étude de corpus permettant de cerner les 
caractéristiques de l’offre éditoriale des 
ressources documentaires sur le climat 
(ouvrages, sites internet, documentaires 
télévisuels, etc.)
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Séminaires thématiques

• Analyse communicationnelle des supports d’information sur 
le changement climatique (12 mars 2010 ; 22 juin 2010)

• Questions méthodologiques (25 novembre 2010)

1. Manuels scolaires et édition jeunesse : une approche sémio-
pragmatique pour l’analyse des discours sur le climat (SIC)

2. Les périodiques au CDI du collège, étude diachronique : quels discours 
sur le climat ? (SIC)

3. Le climat en ligne : observations de communications à l’intention des 
jeunes publics (SIC)

4. Changement climatique : discours, médiatisations, imaginaires 
(linguistique, sémiologie)

5. La sociologie des organisations appliquée aux collèges (sociologie)
6. Réchauffement climatique et développement durable : quelle(s) 

éthiques pour une éducation scientifique citoyenne (Didactique – SIC)



Analyse des questionnaires (1/4)

• 1949 questionnaires distribués dans l’ensemble 
des 4 collèges et 1326 retours, soit plus de 68% 
de retour.

• Les éléments de problématique interrogés : 

le degré d’intérêt des collégiens pour l’environnement, 
puis pour le changement climatique,

 les supports qu’ils privilégient (films, ouvrages) et les 
ateliers ou actions auxquels ils participent,

 les pratiques environnementales qu’ils réalisent au 
quotidien au collège et en dehors. 
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Analyse des questionnaires (2/4)

Définition de la notion d’environnement selon le niveau de classe des collégiens (en %)

Importance du changement climatique, selon les collégiens, pour leur avenir et l’intérêt
qu’ils portent à l’environnement (en %)
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Présentateur
Commentaires de présentation
Assez peu d’intérêt spontanément pour l’environnement, ce que leurs actes témoignent et illustrent.
Globalement, 41 % de collégiens porte un intérêt moyen au thème de l’environnement. Si on n’observe pas d’influence de sexe, de CSP des parents ou encore de région, les variables du niveau de classe et de l’âge, quant à elles, montrent leur importance. Plus les collégiens avancent en âge, plus leur intérêt pour l’environnement diminue. 
Plus les élèves disent être intéressés par l’environnement, plus ils ont entendu parler de ce sujet par leur professeur, on peut donc penser que plus ils sont intéressés, plus ils ont prêté attention au sujet.
Au-delà des images et des discours des collégiens sur l’environnement en général qui nous ont permis d’introduire le thème de l’environnement et celui du développement durable dans un premier temps, nous avons abordé ensuite la question du changement climatique. Nous avons choisi d’aborder cette question dans un second temps afin de ne pas l’amener trop brutalement et de ne pas biaiser les résultats dans un contexte où l’on en parle beaucoup et ce pas toujours de façon très neutre. Les réponses que nous avons pu recueillir témoignent d’avis voulus plus objectifs.
Les élèves disent percevoir le changement climatique comme d’autant plus important pour leur avenir qu’ils sont intéressés par le thème de l’environnement et inversement, la corrélation entre ces deux variables permet de montrer que plus les élèves disent être intéressés par l’environnement, plus ils ont entendu parler de ce sujet par leur professeur, on peut donc penser que plus ils sont intéressés, plus ils ont prêté attention au sujet.
Dans l’ensemble, 66% des collégiens déclarent que le changement climatique est un sujet important pour l’avenir et 11% qui ne trouvent pas cela important pour leur avenir. Il est, cependant, intéressant de noter le nombre conséquent de collégiens, autour de 21,5%, ne sachant pas se déterminer sur l’importance de ce sujet pour leur avenir.
→ On peut faire un lien entre l’importance du changement climatique considéré pour l’avenir et la connaissance de projets menés au collège. En effet, plus ils font le lien entre changement climatique et leur avenir, plus ils prêtent attention aux actions menées (club ou atelier environnement, sorties thématiques, etc.) dans leur établissement. Pourtant, même s’il existe un lien, on ne peut pas dire que la considération du changement climatique par rapport à leur avenir conduit les élèves à s’investir davantage dans les projets menés. On observe un taux élevé de non-participation. On constate également que parmi les élèves ne sachant pas si le changement climatique peut être important pour leur avenir, une grande majorité d’entre eux ne savent pas s’ils ont participé à des projets. On peut penser que le lien ne se fait pas encore pour eux et que les notions de changement climatique, de projet environnemental restent assez vagues dans leur esprit. 
De nombreux élèves savent que des projets portant sur l’environnement sont menés dans leur collège. Lorsqu’ils savent que des projets sont menés, ils savent dire de quel type de projet il est question et ils semblent en avoir une connaissance au moins superficielle du contenu. Pourtant, la participation s’avère faible (22,5% des réponses de collégiens déclarant participer à ces ateliers), voire marginale selon les établissements 





Analyse des questionnaires (3/4)
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Présentateur
Commentaires de présentation
Effet croisé de l’environnement et des films vus
 
On peut sans doute lier, en modérant bien sûr car les chiffres sont assez faibles, les notions renvoyant au terme d’environnement au fait que des films en matière d’environnement aient été diffusés et vus récemment par les collégiens. En effet, il ressort que deux fois plus de collégiens ayant vu des films en matière d’environnement sont en capacité d’en donner une définition que ceux qui n’en ont pas vu.
On observe que ce sont surtout les supports visuels, constituant des supports assez facilement accessibles par les élèves, qui sont privilégiés et ce, tous sexe, âge et lieu d’habitat confondus. Près de 18,5% des collégiens répondant la nature pour définir l’environnement se basent sur des documentaires ou des émissions vues à la télévision et 12% sur des magazines. 62,5% des collégiens déclarent avoir déjà regardé des films au cinéma et/ou à la maison ou à l’école sur l’environnement.
47% des collégiens qui répondent avoir déjà regardé des films portant sur le thème de l’environnement ne citent pas de titre particulier alors même qu’on leur pose la question. En revanche, près de 20% citent Home, 15% Océans et 6% Microcosmos. On remarque que la diversité des films regardés est très limitée et qu’elle est très conjoncturelle, entre l’impact médiatique de Home, la sortie très récente d’Océans (automne 2009) au moment de la passation des questionnaires. Mais dans l’ensemble, la diversité croissante des films ne semble pas provoquer d’engouement particulier pour les collégiens. De plus, même si on sait qu’ils visionnent des films qui peuvent être attribués à l’environnement, nous ne sommes pas sûrs qu’ils fassent le lien entre la fiction et l’intérêt environnemental. Preuve en est : 2012 est perçu pour certains collégiens comme étant un film annonçant la fin prochaine du monde. On n’observe pas de recul et de prise de distance avec le sens des films.

Graphique 19 :
Parmi les 62,5% de collégiens qui déclarent avoir regardé des films en matière d’environnement, près de la moitié trouvent que c’est « intéressant », ¼ « très intéressant » et le dernier ¼ « moyennement intéressant ». A partir de ce constat, on peut au moins dire que ces films sont regardés plus par envie que par obligation.

Graphique 20 :
Au regard des chiffres recueillis dans nos questionnaires, on voit également que ce sont un petit peu plus des garçons (52%) que des filles (45,5%) qui ont regardé ces films, qu’on observe un nombre important de réponses à Valenciennes, à hauteur de 27%, puis cela n’atteint plus que 25% à Strasbourg et 22% à Villeneuve d’Ascq. Parmi les collégiens qui ont déclaré avoir déjà regardé des films sur l’environnement et le développement durable, on note une prédominance des 6ème qui répondent avec 27% par l’affirmative, puis cela décroît avec les 5ème qui sont 25%, les 3ème avec 25% et les 4ème avec 23%, même si ces variations restent malgré tout faibles d’un niveau de classe à l’autre. On note peu d’influence de la classe sociale des parents de collégiens dans le fait de regarder des films portant sur l’environnement. 
→ Le fait de s’intéresser à l’environnement semble inciter à regarder des films qui y sont consacrés. En revanche, on note que vient se greffer de façon importante une envie de regarder ces films parce que c’est un outil visuel qui plaît aux jeunes, de façon générale mais l’impact et le sens du thème traité ne semble pas tellement les questionner. Cela est à remettre dans un contexte plus général du sens, de la crédibilité et de l’intérêt que les collégiens accordent aux différents films qu’ils sont amenés à voir dans leur quotidien et à confronter nos analyses sémio-pragmatiques de documents, qui ont permis de mettre en avant les obstacles à la compréhension des messages.

Analyse des images :
Il semble que certaines images renvoient à des changements de comportements à avoir et elles sont marquées par une certaine part de culpabilisation. Ces idées semblent avoir été assez intégrées par une partie de nos collégiens interrogés qui se sont approprié certains de ces sens. Les images les moins strictement connotées changement climatique et développement durable telles que « les jeunes à vélo » et les « éoliennes » leur laissent plus de liberté d’analyse et de libre-association. Ils ne manquent pas de s’en saisir même si cela reste dans des proportions limitées et des termes assez peu variés.
On note également des différences d’expression dans chaque image selon le niveau de classe des collégiens, provenant des sujets qu’ils ont abordé progressivement dans les programmes scolaires et également quelques différences selon qu’il y ait ou non une présence plus marquée d’un engagement environnemental dans leur établissement scolaire, au travers d’ateliers ou de club environnement, notamment.




Analyse des questionnaires (4/4)

Les disciplines citées 
en matière d’environnement
selon les niveaux de classe
(en %)

Les disciplines abordant 
l’environnement 
selon les collèges 
d’après les discours 
des collégiens (en %)
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Graphique 23 :
On observe donc que l’intérêt pour l’environnement augmente la connaissance de ces projets, la participation à ces mêmes projets ainsi que la mémorisation d’informations et de discours, plus que de comportements écologiques. Pourtant, ces résultats sont à relativiser en raison de la très faible participation des élèves. Les élèves peuvent donc déclarer l’environnement comme un sujet qui les intéresse sans pourtant participer aux projets qui sont en lien avec ce thème. De plus quand les collégiens disent s’intéresser à l’environnement de façon importante, ils déclarent dans le même sens visionner un certain nombre de films consacrés à ce thème. 

Graphique 24 :
Des différences de discipline ressortent selon les différentes régions ainsi que l’idée qu’à engagement égal, les expressions et mises en perspectives de ces idées sont très différentes suivant les enseignants. Par exemple, dans le Nord, ce sont les sciences expérimentales qui sont très identifiées comme porteuses d’actions environnementales comme la physique-chimie, avec des projets concrets. Leur objectif vise surtout à faire changer les comportements et à faire des collégiens des éco-citoyens en termes de civisme. En Alsace, les projets sont plutôt portés par les sciences humaines, même si le moteur reste la SVT (pour l’aspect concret des expériences), le projet est très vite relayé et appuyé par la documentaliste et le professeur de français. L’idée est de responsabiliser et d’amener à des prises de conscience sur le long terme des collégiens.

Il ressort globalement de nos données quantitatives, qui seront ensuite enrichies, affinées et nuancées par des données qualitatives, que les collégiens portent assez peu d’intérêt spontanément pour l’environnement, ce que leurs actes témoignent et illustrent. Par exemple, on ne note pas de lien apparent entre le tri et la conscience environnementale.
On peut proposer comme hypothèses qu’ils sont peut-être trop jeunes et qu’ils expriment encore une sorte de mimétisme lié aux discours et autres comportements de leurs parents. On peut avancer l’hypothèse également qu’ils cherchent à donner une certaine image d’eux puisqu’on les interroge sur un thème qu’ils n’ont peut-être pas forcément envie d’aborder spontanément, etc. et qu’en plus ils sont mis dans une situation qu’ils peuvent prendre comme un jeu, sortant du cadre scolaire quotidien habituel.
De plus ces derniers, interrogés ici par questionnaire, ce qui a été renforcé par leurs discours dans les entretiens, s’inscrivent dans les générations nouvelles, montrant que les craintes exprimées en matière d’environnement aujourd’hui ne semblent pas constituer une menace pour leur avenir personnel mais concernent plutôt l’avenir de leurs enfants voire de leurs petits-enfants. Ils se projettent peu (effet d’âge ou situation conjoncturelle généralisée à l’ensemble de la société dans un contexte enraciné de crise économique et d’inquiétudes environnementales) et aussi peut-être parce que le mode de vie que leurs parents et les influences sociétales leur tracent depuis leur enfance semble difficile à remettre en question et demande un certain effort de projection. Il sera important d’interroger ces questions dans l’exploitation de nos données qualitatives afin de déterminer quel sens recouvre les discours des collégiens.



Analyse des entretiens avec les 
enseignants (1/4)

• 37 entretiens réalisés avec les personnels enseignants 
et administratifs impliqués dans les projets ou actions 
EEDD. 

• Nous étudions la manière dont se positionnent les 
différentes équipes pédagogiques et administratives 
au sein d’un établissement scolaire. Objectif : faire 
ressortir les jeux d’acteurs et les logiques de 
fonctionnement propres à ces structures ainsi qu’aux 
personnes la composant. 
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Analyse des entretiens avec les 
enseignants (2/4)

• Le poids de la structure organisationnelle (le collège) sur 
les pratiques des enseignants :

 poids et logiques organisationnelles (hiérarchies…),

 système complexe d’interactions entre acteurs,

modifications du rôle et de la culture professionnelle 
des enseignants (réformes, structure de reproduction de 
l’ordre social, âge, pratiques individuelles spécifiques),

 influence de la pédagogie et liberté d’action/ 
contraintes des enseignants.
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Analyse des entretiens avec les 
enseignants (3/4)

• Inscription de l’EEDD dans les programmes scolaires :

 dates et mises en application,

 implication des acteurs, sous quelles formes (poids 
de la sensibilité personnelle, du poids culturel, etc.) et 
sens de l’action engagée,

 perceptions des contenus des actions,

 sentiment de légitimité selon les disciplines et les 
régions.
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Analyse des entretiens avec les 
enseignants (4/4)

• Modèles de communication et de circulation 
des savoirs :
– Complémentarité entre le « dirigisme » de la communication 

scolaire et l’interactivité, prise de parole par les jeunes

– Tension entre l’approche « évangélisante » et la mise en 
place d’un Agenda 21 scolaire au sein d’un des 4 
établissements

– Supports d’information: entre archive et action 
communicationnelle
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Prochaines étapes

• Analyse des 126 entretiens menés avec les 
collégiens de 5ème dans chaque établissement
(permettre un éclairage sur la nature de 
l’appropriation des messages sur le 
changement climatique),

• Etudier l’influence des contextes politiques 
locaux sur les actions menées au sein des 
établissements.
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Valorisation
• Article soumis (Recherches en communication, UCL) 

suite au colloque « Communicating Green »: 
Communication d'organisation et environnement : 
évolution des approches, changement des pratiques, 
LASCO, RECOM, Université Catholique de Louvain, 18 
et 19 novembre 2010

• Autres revues : Communication et Langages, Public 
Understanding of Science, Recherches en 
communication, Education et sociétés, Actes de la 
recherche en sciences sociales, Projet, Environmental 
Education Research, etc.
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